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10. Übungsblatt

1. Zeigen Sie, dass Formeln H1, H2 ∈ LS existieren, sodass

∀xH1 ∨ ∀xH2 6≡ ∀x(H1 ∨H2) und
∃xH1 ∧ ∃xH2 6≡ ∃x(H1 ∧H2)

Hinweis: Finden Sie Gegenbeispiele (Formeln und passende Interpretationen), die
die Nichtäquivalenz zeigen.

2. Sei H1 = ((∃xP (x))→ P (y)) und H2 = ∀x(P (x)→ P (y)). Zeigen Sie, dass H1 ≡ H2

gilt.

3. Beweisen Sie: Wenn I ein Modell von ∃y∀xP (x, y) ist, dann ist I auch auch Modell
von ∀x∃yP (x, y). Die Umkehrung gilt nicht. (Hinweis: Suchen Sie ein Gegenbeispiel)

4. Beweisen Sie: Zu jeder Formel H ∈ LS gibt es eine bereinigte Formel H ′ ∈ LS mit
H ≡ H ′.

5. Geben Sie eine zu H1 = ∀x∃yP (x, f(y))∧∀y(Q(x, y)∨R(x)) äquivalente, bereinigte
Formel H ′

1 an.
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